

# Чужие среди своих

Откровенный разговор «ОГ» с руководителем подразделения, которое борется с «оборотнями в погонах»

Татьяна БУРОВА

В последнее время одно за другим следуют сообщения о разоблачении сотрудников полиции, преступивших закон. Причём не только рядовых, но и при чинах. Их задерживают, судят, им выносят приговоры, лишают званий и наград. Что это — очередная кампания или курс на подлинную чистку рядов? Об этом «ОГ» поговорила в эксклюзивном интервью с начальником оперативно-розыскной части собственной безопасности главного управления МВД России по Свердловской области полковником полиции Валентином ЗЕНКОВЫМ.

## Развязали руки

Перечислю лишь несколько громких сообщений СМИ. В Нижнем Тагиле перед судом предстали четверо бывших сотрудников ГИБДД, которые отпустили без наказания водителя, лишённого прав на три года... В Екатеринбурге задержаны замначальника антинаркотического отдела и начальник экономической безопасности и противодействия коррупции городского управления МВД... Во всех операциях принимали участие ваши сотрудники. Чем это вызвано? Вам развязали руки?

## ЦИФРЫ

За шесть месяцев 2021 года в Свердловской области:

- ✓ 56 уголовных дел возбудили по материалам оперативно-розыскной части;
- ✓ 40 человек привлечены к ответственности;
- ✓ 32 человека уволены по компрометирующим основаниям

— Да, политика изменилась. Руководством взят курс на то, чтобы избавиться от недостойных. Предприняты серьёзные организационные шаги. Не раскрою секрета, если сообщу, что к моему подразделению, и это общероссийская практика, прикомандирован сотрудник Федеральной службы безопасности — он занимает одну из руководящих должностей оперативного блока. Теперь мы работаем в тандеме с этим ведомством, с его подразделением «М» и управлением собственной безопасности. Возможностей полномочий, в том числе и технических, стало больше. Где-то они получили информацию, где-то мы. Раньше делёжка шла, а теперь вместе ведём разработку, готовим операции по избощению тех, кто запятнал свою честь. Результат ошущен: стало больше задержаний среди лиц руководящего состава, больше резонансных дел.

## — Есть ли для вас недостижимые, неприкасаемые?

— Раньше были. Но в последнее время ситуация изменилась. Новый начальник областного главка Александр Мешков, которому напрямую подчиняется оперативно-розыскная часть, убедился, что мы работаем честно, никого не подставляем, и дал отмашку работать, невзирая на должности и звания. Если человек совершил преступление, он должен за это ответить. Другое дело, что не все факты становятся достоянием общественности. Мы стараемся минимизировать поток информации в СМИ, чтобы не сложилось впечатление, что полиция похожа на ту, что изборабрают в телесериалах. Что в органах служат сплошь продажные



Валентин Зенков: «Правильное понимание служебного долга руководителем является гарантией от возникновения нравственной деформации подчинённых»



В свободное время Валентин Зенков делает танки из стреляных гильз. Но танками коррупцию не раздавишь

ные и ушибленные на голову. Это не так: большинство моих коллег — люди честные, храбрые.

## — Какие подразделения полиции наиболее подвержены коррупции?

— Чаще всего в поле зрения попадают сотрудники наружных служб — патрульно-постовой, дорожно-патрульной. И это особенно обидно, потому что они на виду, по ним судят об остальных, чья работа обычно не видна. В последнее время, к сожалению, сотрудники этих служб стали чаще совершать преступления. Возможно, это вызвано не тем уровнем финансовой обеспеченности и социальных гарантий. Это мы раньше ели «Дошираки», но не продались. Сегодня некоторые молодые хотят всё и сразу. Берут материал и смотрят, с кого бы деньги поиметь — с заподозренного или с потерпевшего. Кто больше даст — в пользу того и ведут дело. Я называю таких «элементы». От них надо однозначно избавляться.

## — Какие прегрешения преобладают?

— В основном это превышение должностных полномочий и подлог; фальсификация доказательств, незаконный оборот наркотиков и оружия. Не всегда это делается за взятку. К приме-

ру, начальник службы участковых уполномоченных, когда был участковым, чтобы поправить показатели, подкинул бумагу патроны и уговорил его взять ответственность по статье 222 УК РФ за незаконное хранение боеприпасов. Путём подобных хитростей продвинулся по карьерной лестнице, но итог оказался печальным. Его уволили из органов по компрометирующим основаниям и привлекли к уголовной ответственности.

## — Как часто применяется увольнение по порочащим основаниям и чем оно грозит провинившемуся?

— Увольнение за утрату доверия — тяжкий вид взыскания. Тот, к кому его применили, попадает в единый федеральный реестр лиц, уволенных в связи с утратой доверия, который находится в открытом доступе. С этого момента человеку закрыт доступ на государственную службу. Его даже в службу безопасности солидной коммерческой структуры не возьмут.

## — Провинившиеся пытаются опротестовать увольнение?

— Да. Жалобы пишут, иски в суд подают. И суды, бывает, их восстанавливают. Вообще, в последнее время сотрудники обжалуют практически все дисциплинарные взыскания, будь то выговор или предупреждение о неполном служебном соответствии, не говоря уж об увольнении. Даже в Страсбургский суд обращаются. Правда, если добиться восстановления на службе, тут же увольняются по собственному желанию, не забыв получив зарплату за вынужденный прогул. Вот вам вопиющий пример: сотрудница полиции предупредила человека, которого должны были задержать, и он скрылся. Её уволили, а она побежала в суд жаловаться.

## — Не с другой планеты?

— В лихие 90-е бандформирования засылали своих людей в органы внутренних дел. Как обстоит с этим сейчас?

— Теперь этого нет. Долгий процесс и дорогое удовольствие, а результат непредсказуемый. Нужно найти человека с чистой биографией, то есть молодого, не успевшего связаться с криминалом. Дать ему высшее образование, устроить на службу. Но гарантии, что он будет верен воровскому братству, нет. Проще подкупить действующего сотрудника.

## — Откуда берутся эти чужие среди своих? Кто они?

— Они не прилетели к нам с Марса или с какой-то другой планеты. Это такие же люди. Органы внутренних дел — часть общества, поэтому им свойственны все его болезни. После 90-х в стране многое изменилось. Произошла американизация с её культурным деном: В семье, где материальные ценности преобладают над духовными, где проблемы решают с помощью связей, денег, как правило, вырастают люди с двойной моралью. Первая — камуфляжная, показная, предназначенная для окружающих, а вторая — истинная, всё позволяющая и извиняющая. Если в человеке с детства не заложен стержень, его трудно перевоспитать. Сам таких курсантов видел, когда преподавал в институте МВД. Дети лет в них вкладывались, а итог печальный. Были, к сожалению, случаи, когда мои бывшие воспитанники переступали черту. Это всегда тяжело.

## — Среди разоблачённых вами кого больше: врождённых негодяев, которые сознательно идут в полицию, чтобы брать взятку, или перевёртышей?

— Такой статистики не ведётся, но перевёртышей, тех, кто не смог удержаться от соблазна, больше. В качестве примера: ассоциация правообладателей и лицензиатов проверяла торговые площадки в Екатеринбурге, выявила торговлю контрафактом. Сотрудники органов внутренних дел, явно имевший отношение к крышеванию реализаторов контрафактной продукции, попытался подкупить представителя этой ассоциации. Раньше он не попадал в поле нашего зрения. Служил честно, достиг достаточно высокого звания, должности, но, видимо, в какой-то момент произошла деформация, не смог удержаться от соблазна. Сейчас материалы в отношении этого офицера переданы в Следственный комитет.

## — Что говорят те, кого вы разоблачили? Как объясняют свой поступок?

— Некоторые после задержания искренне раскаиваются, пишут явку с повинной и не могут объяснить, как с ними такое случилось. А есть и такие, что стоят

## ДОСЬЕ «ОГ»

Валентин ЗЕНКОВ пришёл на службу в органы внутренних дел в 1993 году. Окончил Уральский юридический институт МВД России. Проходил службу в следственном подразделении, с 1998 по 2009 год — в УСБ ГУВД Свердловской области. С 2009 года возглавлял структурные подразделения УрЮИ МВД России. В 2000 году выезжал в служебную командировку в Северо-Кавказский регион.

С 27 октября 2015 года приказом начальника ГУ МВД России по Свердловской области назначен на должность начальника оперативно-розыскной части собственной безопасности ГУ МВД России по Свердловской области. Награждён правительственными и ведомственными наградами. Женат, воспитывает дочь.



С юмором и полковника Валентина Зенкова всё нормально, поэтому дружеский шажок на себя самого он держит в открытом доступе

до конца, жалобы на нас пишут, мол, психологическое давление оказываете...

## Вопрос чести

— Уверена, что порядочных людей в полиции, как и в обществе в целом, больше, чем непорядочных. Но почему не они задают тон?

— Надо сделать так, чтобы быть порядочным было выгодно. В европейских странах, когда человек поступает в полицию, ему дают квартиру, которая через определённый срок безупречной службы переходит в его собственность, он получает достойную зарплату, льготы. Если же опустится — лишается всего: жилья, пенсии, достойной работы. И прежде чем взять взятку, человек задумывается, а стоит ли оно того.

— Ну у нас, помнится, тоже говорили, что если полицейским и чиновникам поднять зарплату, они не будут брать взятки. Подняли. А они всё равно берут — только больше.

— Времена меняются, и это надо учитывать. Мы работали за идею, а сейчас у молодёжи иные установки, да и жизнь другая. За всё надо платить. Молодые влезают в кредиты, берут ипотеку, оплачивают обучение детей, кружки, секции. Когда мне начинают объяснять, что взятку взял из-за тяжёлого финансового положения, я отвечаю: снимай бушлат, иди в бизнес. Но если мы хотим минимизировать коррупцию, надо учитывать материальные интересы людей.

## — А вас пытались подкупить?

— Было дело. Когда только приступил к обязанностям начальника ещё управления собственной безопасности, дошла информация, что хотят найти подходы для решения вопросов. Я сказал: «Пусть приходят, но прежде пусть ознакомятся со статьёй 291 Уголовного кодекса Российской Федерации — дача взятки должностному лицу. Я их протестирую, и если наказание их устроит, то поговорим». Никто не пришёл.

## — Какие чувства испытываете к тем, кого изоблачили?

— А какие чувства можно испытывать к предателям? Особенно отравительными мне те, кто замешан в делах о наркотиках. С сожалением, подобные преступления в рядах полиции становятся

частыми; и распространение, и употребление, и неприятие дилеров к ответственности. Сотрудники ДПС на стационарном посту тормозили водителя-наркомана, получили с него деньги и отпустили. Он поехал дальше и сбил на переходе женщину с ребёнком. Насмерть. Про полицейских-педофилов я даже говорить не хочу.

## — Самый вопиющий случай из вашей практики?

— Это давняя история. Наряд ППС задержал гражданина Таджикистана, забрал у него деньги и сотовый. Он в городе плохо ориентировался, сделал круг и снова с ними столкнулся. Попросил: «Земляки (патрульные тоже таджиками были), верните позвонку, родне позвонку». А они затолкали его в машину, вывели на Каменные Палаты, выстрелили в затылок и поехали дальше служить...

## Предатель опаснее убийцы

— Как коллеги «оборотней» реагируют на их разоблачение?

— По-разному. Для одних это не становится неожиданностью: они обо всём догадывались, но «не хотели стучать». Я пытаюсь втолковать коллегам, что речь идёт не о том, чтобы «стучать», а о том, чтобы предотвратить худшее. Поговорили бы с человеком откровенно, он мог бы испугаться и остановиться. Они тоже ответственны за то, что он сел на скамью подсудимых.

## — В телесериалах сотрудников службы собственной безопасности называют «гестапо». А как в жизни?

— Те, кто преступил черту, нас, конечно, не любят. Да и ради чего? Честные сотрудники обращаются к нам за помощью, руководители сообщают, что «крысы» в отделе завелась, надо присмотреться к человеку, собрать доказательную базу. А этим может заниматься только наше подразделение.

## — Сколько сотрудников в оперативно-розыскной части? По какому принципу вы отбираете кадры?

— В штате пятьдесят человек, есть среди них и волонтеры — вольнонаёмные служащие. Определённые трудности при комплекции испытываем. Для нашей работы необходим оперативно-розыскной стаж. А это означает, что у человека сложились связи, иногда нежелательные. В ходе

проверочных мероприятий некоторые претенденты отсеиваются. Бывает, ошибёшься в человеке. Но такие случаи крайне редки. К сотрудникам нашего подразделения особые требования. Чтобы иметь право указывать другим на недостатки, надо быть кристально честными, юридически грамотными. А главное — видеть в сотрудниках других подразделений полиции коллег по службе. И лишь после разоблачения, сбора доказательств, можно относиться к ним как к предателям.

## — У вас служат только мужчины?

— Я выбираю людей по интеллектуальным способностям и по нравственным качествам. Так что девчата у нас тоже есть, их немало, но рано или поздно они уходят в декрет. А так у них свой подход и свои преимущества. Общаясь с индивидуумами, которые подозреваются в том или ином преступлении, лихо раскручивают их на явку с повинной.

— Борьба с коррупцией ведётся во всём мире, но искоренить её не удаётся. И периодически звучит предложение легализовать взятки и обложить их налогами. Как вам такая идея?

— Думаю, наш бюджет пополнился бы значительно (смеётся).

## — По-вашему, взяточники станут платить налоги?

— Нет, конечно. Станут брать и давать взятки за неподачу декларации о коррупционных доходах.

## — В прежние годы в нашей стране, как и в других, периодически проводились операции типа «чистые руки». Насколько эффективны подобные кампании?

— Это всё шумовые эффекты. Конечно, все операции дают результат, но потом активность затухает, все успокаиваются. Избавляются от сотрудников с нечестными помыслами надо постоянно, ежедневно. Сейчас курс взят именно на такую работу. Если не собьёмся с него, итог будет. Вот скажите, кто опаснее — насилиник, убийца, наркоторговец или сотрудник полиции, который их покрывает за взятки или из карьерных интересов? На мой взгляд, последний. Он даёт им возможность совершать новые тяжкие преступления.

## — В дореволюционную пору существовали суды офицерской чести, в советскую к ним добавились товарищеские суды. Сейчас практикуется массовое разоблачение перед коллективом тех, кто запятнал свой мундир?

— Суды чести остались в прошлом, как и политработники, хотя последние в армию вернули. Смысл и потребность в судах чести есть. Самому довелось на них присутствовать. Перед личным составом замполит отчитывается майора или капитана, а тот стоит и глаза от стыда поднять не смеет. Общественное мнение бьёт по самолюбию и влияет сильнее, чем служебная проверка. И других заставляет одуматься: «Ой, как бы не стал следующим». Кстати, был в моей практике случай: сотрудник ГИБДД был пойман при получении взятки. Мы собрали городской полк, поставили перед строем взятчика в наручниках и свравали с него погоны. Результат был ошеломляющим — полгода после этого никто не брал взятку. А я получил от начальника предупреждение о недопустимости подобных действий.

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 — Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации.

## ИЗВЕЩЕНИЕ о проведении аукциона в электронной форме по реализации арестованного недвижимого имущества в процессе исполнительного производства, переданного на реализацию УФССП по Свердловской области

**1. Организатор аукциона:** Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Свердловской области (далее - ТУ Росимущества) в лице исполнителя: ООО «СпецТор» (ИНН 6670361973), действующее на основании государственного контракта от 30.03.2021 № 0162100021621000012; ООО «Золотое руно» (ИНН 6658322350), действующее на основании государственных контрактов от 30.03.2021 № 0162100021621000011; 0162100021621000013.

**2. Форма аукциона:** аукцион в электронной форме, открытый по составу участников и по форме подачи предложений о цене имущества.

**3. Цена имущества и размер задатка** указаны в российских рублях (р.).

**4. Исползуемые сокращения:** пл. — площадь; н/ц — начальная цена; з-к — задаток; кад. № — кадастровый номер, с-к — собственный, шаг аукциона — шаг, кв. — квартира, з/у — земельный участок, пом. — помещение, ж/д — жилой дом, ком. — комната, зд. — здание.

**5. Имущество, составляющее предмет аукциона:**  
**Лот1** Жилое пом. пл. 41,5 кв.м, кад. № 66:04:1301001:280 и з/у пл. 1877 кв.м, кад. № 66:04:1301001:61, адрес: Ачитский район, д. Русские Карши, ул. Луговая, д. 6а-1, с-к Камленковы А.В., П.И., н/ц 522 247,23р., з-к 26 110р., шаг 5000р. **Лот2** Кв. пл. 29,3 кв.м, кад. № 66:41:0612091:1474, адрес: г. Екатеринбург, ул. Бахчиванджи, д. 14, кв. 41, с-к Лемешенко М.В., н/ц 1 440 750р., з-к 12 030р., шаг 10000р. **Лот3** Ком. пл. 18,2 кв.м, кад. № 66:41:0620007:977, адрес: г. Екатеринбург, пер. Шорный, д. 13, кв. 5, с-к Тимофеева Е.К., н/ц 765 000р., з-к 38 240р., шаг 7000р. **Лот4** Кв. пл. 46,6 кв.м, кад. № 66:41:0612057:571, адрес: г. Екатеринбург, пр-д Горнистов, д. 13а, кв. 45, с-к Усталов К.А., н/ц 1 670 749,80р., з-к 83 530р., шаг 10000р. **Лот5** Ком. пл. 9 кв.м, кад. № 66:41:0509037:190, адрес: г. Екатеринбург, ул. Чернышевского, д. 31, кв. 28, ком. 151, с-к Медведева Т.Н., н/ц 425 000р., з-к 21 240р., шаг 4000р. **Лот6** Кв. пл. 30,4 кв.м, кад. № 66:41:0506030:597, адрес: г. Екатеринбург, ул. Колхозников, д. 10, кв. 83, с-к Анисеров Ю.Ю., н/ц 1 876 888,40р., з-к 93 840р., шаг 10000р. **Лот7** Кв. пл. 40,7 кв.м, кад. № 66:36:0000000:1803, адрес: г. Верхняя Пышма, п. Исеть, ул. Дружбы, д. 14, кв. 23, с-к Широковская Т.В., н/ц 782 680р., з-к 39 130р., шаг 7000р. **Лот8** Жилое зд. пл. 300 кв.м, кад. № 66:36:3003007:342 и з/у пл. 825 кв.м, кад. № 66:36:3003007:202, адрес: г. Верхняя Пышма, СНТ № 64 «Ураллестромедь», уч. 200, с-к Дубинская А.А., н/ц 4 331 600р., з-к 216 570р., шаг 40000р. **Лот9** Нежилое зд. пл. 160,7 кв.м, кад. № 66:28:0000000:1711 и з/у пл. 698 кв.м, кад. № 66:28:4301003:247, адрес: Талицкий район, с. Бутка, пер. Заречный, д. 1, с-к Пороотников А.В., н/ц 970 700р., з-к 48 530р., шаг 9000р. **Лот10** Нежилое пом. пл. 35,7 кв.м, кад. № 66:28:2901024:838, адрес: Талицкий район, г. Талица, ул. Фрунзе, д. 28, пом. 1, с-к Пороотников А.В., н/ц 517 650р., з-к 25 880р., шаг 5000р. **Лот11** Кв. пл. 70,4 кв.м, кад. № 66:28:7401001:535, адрес: Талицкий район, с. Басмановское, ул. Ленина, д. 22, кв. 7, с-к Талицкий ГО, н/ц 970 508,92р., з-к 48 520р., шаг 9000р. **Лот12** Кв. пл. 59,3 кв.м, кад. № 66:22:1920002:1008, адрес: г. Реж, ул. Строителей, д. 1, кв. 12, с-к Рогоза Д.Д., н/ц 787 440р., з-к 39 370р., шаг 7000р. **Лот13** Ж/д пл. 299,3 кв.м, кад. № 66:06:0000000:1617 и з/у пл. 2000 кв.м, кад. № 66:06:4501021:727, адрес: Белоярский район, к/п «Земляничная поляна», уч. 9, с-к Богаченков Я.С., н/ц 10 200 000р., з-к 509 990р., шаг 100000р. **Лот14** Кв. пл. 41,2 кв.м, кад. № 66:41:0609033:557, адрес: г. Екатеринбург, ул. Белоярская, д. 11а, кв. 16, с-к Иванова С.И., н/ц 1 346 400р., з-к 67 310р., шаг 10000р. **Лот15** Кв. пл. 28,6 кв.м, кад. № 66:41:0505011:235, адрес: г. Екатеринбург, ул. Походная, д. 69, кв. 181, с-к Кукусов В.А., н/ц 1 530 000р., з-к 76 480р., шаг 10000р. **Лот16** Кв. пл. 78,6 кв.м, кад. № 66:41:0502070:440, адрес: г. Екатеринбург, ул. Щербаква, д. 35, кв. 26, с-к Матвеев Л.В., н/ц 4 517 920р., з-к 225 890р., шаг 40000р. **Лот17** Кв. пл. 34,2 кв.м, кад. № 66:41:0612903:584, адрес: г. Екатеринбург, ул. Испытателей, д. 10а, кв. 26, с-к Андреевы М.В., В.П., н/ц 1 220 600р., з-к 61 020р., шаг 10000р. **Лот18** Кв. пл. 101,5 кв.м, кад. № 66:41:0502054:470, адрес: г. Екатеринбург, ул. Рошинская, д. 69, кв. 11, с-к Хисматуллин Р.А., н/ц 4 936 448,44р., з-к 246 820р., шаг 40000р. **Лот19** Ж/д пл. 156,6 кв.м, кад. № 66:06:0201001:622 и з/у пл. 1055 кв.м, кад. № 66:06:0201001:117, адрес: Белоярский район, п. Белоярская Застава, пр-д Банковский, 1, с-к Белякова Е.М., н/ц 2 375 240р., з-к 118 760р., шаг 20000р. **Лот20** Кв. пл. 30,3 кв.м, кад. № 66:41:0612903:843, адрес: г. Екатеринбург, ул. Испытателей, д. 16, кв. 44, с-к Кочнева О.А., н/ц 1 047 200р., з-к 52 350р., шаг 10000р. **Лот21** Кв. пл. 40,1 кв.м, кад. № 66:52:0103002:456, адрес: г. Красноуфимск, ул. Малая Луговая, д. 28, кв. 16, с-к Иванова О.Л., н/ц 680 680р., з-к 34 030р., шаг 6000р. **Лот22** з/у пл. 815 кв.м, кад. № 66:41:0511009:98, местоположение: г. Екатеринбург, СНТ «Урал», уч. 10, с-к Палагин И.Ф., н/ц 386 755,40р., з-к 19 330р., шаг 3000р. **Лот23** Кв. пл. 38,7 кв.м, кад. № 66:02:1702002:277, адрес: г. Артёмовский, пер. Прилепского, д. 5, кв. 6, с-к Осетрова В.В., н/ц 244 800р., з-к 12 230р., шаг 2000р. **Лот24** Ж/д пл. 84 кв.м, кад. № 66:41:0513055:495 и з/у пл. 1366 кв.м, кад. № 66:41:0513055:185, адрес: г. Екатеринбург, на юго-запад от с. Горный Щит, с-к Горяинов Т.С., н/ц 2 195 312р.,

(Окончание на IV стр.)